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СЁННЯ Месяц
Першая квадра 15 красавіка.

Месяц у сузор’і Скарпіёна.

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Максіма, Рыгора, 

Фёдара, Цярэнція, Якава.

К. Ілоны, Войцеха, Юрыя.

УСМІХНЕМСЯЗАЎТРА
— Ска жы це, вы ку ры це?

— Не.

— Шка да, а то я б вам па ра іў кі нуць, 

і вам па ляг чэ ла б.

У ага род нін ным ад дзе ле кра мы.

Па куп нік:

— Гэ та ген на ма ды фі ка ва ная морк ва?

Пра да вец:

— Не, а ча му вы пы та е це ся?

Морк ва:

— Так, ча му вы пы та е це ся?

1586 год — ка роль і вя-

лі кі князь Стэ фан 

Ба то рый на даў Ня сві жу Маг дэ-

бург скае пра ва і герб: «По ле рас-

ся ка ец ца на дзве част кі; у пра вай, за ла то га 

ко ле ру, па ло ва чор на га ар ла, а ў ле вай — дзе-

сяць ка сых вы ру баў — за ла то га, бла кіт на га і 

чыр во на га ко ле раў».

1886 год — на ра дзіў ся (в. Па са дзец, 

ця пер Ла гой скі ра-

ён) Зміт рок Бя ду ля (Са му іл Яфі-

ма віч Плаў нік), бе ла рус кі па эт, 

пісь мен нік, пуб лі цыст, лі та ра тур-

ны кры тык. Кла сік бе ла рус кай 

лі та ра ту ры. Доб ра ве даў не каль-

кі моў. Пі саў спа чат ку на іды шы, 

пас ля на рус кай, але асноў ную 

лі та ра тур ную спад чы ну па кі нуў на бе ла рус-

кай мо ве. Ра біў пе ра кла ды. Пісь мен нік ува хо-

дзіў у лі та ра тур нае аб' яд нан не «Ма лад няк», 

а з 1926 да 1931 го да — у лі та ра тур ную су пол ку 

«Уз вы шша». Аў тар апо вес цяў і ра ма наў «Язэп 

Кру шын скі», «Са ла вей», «На блі жэн не» і ін шых, 

шмат лі кіх тво раў для дзя цей.

1916 год — на ра дзіў ся (в. Рэч кі Го-

мель ска га па ве та) Ры гор Ксян-

дзоў, Ге рой Са вец ка га Са ю за. З 1941 го да на 

фрон це, штур ман бам бар дзі ро вач най эс кад-

рыл лі авія цыі да лё ка га дзе ян ня. Удзель нік аба-

ро ны Маск вы, Ста лін град скай біт вы, пра ры ву 

бла ка ды Ле нін гра да, Бе ла рус кай апе ра цыі, ба-

ёў ва Укра і не, Пры бал ты цы, Поль шчы, штур му 

Бер лі на; здзейс ніў 255 ба я вых вы ле таў, з іх 24 

да бе ла рус кіх пар ты зан.

1858 год — на ра дзіў-

ся Макс Планк, 

ня мец кі фі зік, 

за сна валь нік 

кван та вай тэ о-

рыі. Прад вы зна чыў асноў ны 

кі ру нак раз віц ця фі зі кі з па-

чат ку XX ста год дзя. Лаў рэ ат 

Но бе леў скай прэ міі ў га лі не 

фі зі кі ў 1918 го дзе.

1916 год — ір ланд-

скія рэ ва лю-

цы я не ры за ня лі асноў ныя бу дын кі ў Дуб лі не 

і аб вяс ці лі не за леж насць Ір лан дыі ад Бры тан-

скай ка ро ны.

1985 год — на Пле ну ме ЦК КПСС узя лі 

курс на пе ра бу до ву. Асноў ным 

змес там аб вя шча лі ся дэ ма кра тыч ны са цы я-

лізм і гас па дар чыя пе ра ўтва рэн ні, якія за цвер-

 дзі лі: XXVІІ з'езд пар тыі ў лю тым—са ка ві ку 

1986 го да, сту дзень скі і чэр вень скі пле ну-

мы Цэнт раль на га ка мі тэ та КПСС ў 1987 го-

дзе, XІX Усе са юз ная пар тый ная кан фе рэн-

цыя ў чэр ве ні 1988 го да і XXVІІІ з'езд пар тыі 

ў лі пе ні 1990 го да.

ПОЛЬ ВА ЛЕ РЫ:

«Ка лі нех та лі жа твае па дэ швы, 

пры ціс ні яго на гой, перш чым ён 

пач не ку сац ца».

23 КРАСАВІКА

КА МАН ДА ТЫД НЯ. Ха ке іс ты 

жло бін ска га «Ме та лур га» трэ ці 

раз за пар ста лі ўла даль ні кам Куб-

ка Прэ зі дэн та. У се рыі за чэм пі-

ён ства яны су стра ка лі ся з «Брэс-

там». «Ста лё выя ваў кі» не ад да лі 

са пер ні кам ні ад на го мат ча. За-

ключ ны — скон чыў ся з вы ні кам 

4:0, і вы нік у се рыі так са ма 4:0. 

Пе ра мо га ў Куб ку Прэ зі дэн та ста-

ла для «Ме та лур га» чац вёр тай у 

гіс то рыі клу ба. Ра ней ха ке іс ты са 

Жло бі на за бі ра лі га лоў ны тра фей 

эк стра лі гі ў 2012, 2022 і 2023 га-

дах. Для «Брэс та», ня гле дзя чы на 

ня ўда чу ў фі на ле, гэ ты се зон стаў 

най леп шым з мо ман ту ства рэн ня 

клу ба — «зуб ры» ўпер шы ню за чвэрць ста год-

дзя ста лі ўла даль ні ка мі ся рэб ра ных уз на га род 

чэм пі я на ту Бе ла ру сі.

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія па ра лім пій цы па-

спя хо ва вы сту па юць на між на род ных тур ні рах. 

На стар це ад кры та га чэм пі я на ту Еў ро пы па пла-

ван ні ся род спарт сме наў з па ру шэн ня мі зро ку і 

апор на-ру халь на га апа ра ту бе ла ру сы за ва я ва лі 

два ме да лі. На ста мет роў цы ба тэрф ля ем у кла-

се S13 Ігар Бо кій за ва я ваў за ла ты ме даль. А на 

дыс тан цыі 100 мет раў на спі не ў кла се S12 Мак-

сім Ваш ке віч за ва я ваў «брон зу».

Тым ча сам у Тай лан дзе пра хо дзіць чэм пі я нат 

све ту па фех та ван ні на ін ва лід ных ка ляс ках ся-

род мо ла дзі да 23 га доў. Бе ла рус ка Аляк санд ра 

Іль мін ская за ва я ва ла брон за вы ме даль.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. Дзе вяць ме да лёў за ва я ва лі 

бе ла рус кія спарт сме ны ў хут кай пра гра ме ма-

ла дзёж на га чэм пі я на ту Еў ро пы па шаш ках-64, 

які прай шоў у Тур цыі. За ла тыя ме да лі за ва я ва лі

Ма рыя Та ра ні на (да 27 га доў), Вік то рыя Ні ка ла е -

ва (да 20 га доў), Ар цём Ці ха наш (да 17 га доў) 

і Па вел Бо кій (да 14 га доў). Эя Ках но (да 11 га-

доў) — ся рэб ра ны пры зёр. Аляк санд ра Спі ры на 

(да 27 га доў), Яў ге нія Швед (да 17 га доў), Ма рыя 

Атра шэн ка (да 11 га доў) і Вар ва ра Ва я во да ва (да 

9 га доў) — брон за выя пры зё ры.

МЕ ДА ЛІ ТЫД НЯ. Бе ла рус кія спарт сме ны 

па спя хо ва вы сту па юць на Куб ку све ту па спар-

тыў най гім нас ты цы. Па вы ні ках чац вёр та га, за-

ключ на га, эта пу, які прай шоў у Ка та ры, Ягор 

Ша рам коў за ва я ваў брон за вы ме даль у апор-

ным скач ку. Суд дзі аца ні лі яго вы ступ лен не на 

14,749 ба ла. Та кім чы нам, на ча ты рох эта пах ро-

зыг ры шу Куб ка све ту па спар тыў най гім нас ты цы 

Ша рам коў за ва я ваў два ме да лі: у ак ты ве Яго ра 

так са ма «зо ла та» ў воль ных прак ты ка ван нях, 

зда бы тае на са ка віц кім эта пе ў Ба ку.

На жаль, удзел у Куб ку све ту, які з'яў ляў ся 

ква лі фі ка цый ным тур ні рам для ўдзе лу ў лет ніх 

Алім пій скіх гуль нях, не пры нёс Ша рам ко ву пу цёў-

ку ў Па рыж. Пе рад апош нім эта пам Ягор за хоў-

ваў шанц ада брац ца на Гуль ні толь кі ў воль ных 

прак ты ка ван нях. Бе ла рус ішоў дру гім у су свет-

ным рэй тын гу, але ў Ка та ры не змог пра біц ца ў 

фі нал, з-за ча го са сту піў алім пій скую лі цэн зію 

хар ва ту Аў рэ лу Бе но ві чу, які на пя рэ дад ні стаў у 

фі на ле чац вёр тым.

У Ка та ры на п'е дэс тал па ды ма ла ся і Але на 

Ці та вец. Яна за ва я ва ла ся рэб ра ны ме даль у 

прак ты ка ван ні на роз на вы со кіх бру сах. За сваё 

вы ступ лен не яна атры ма ла 13,600 ба ла. Гэ ты 

ме даль стаў для Але ны дру гім на эта пах Куб ку 

све ту, у лю тым, на спа бор ніц твах у Гер ма ніі, яна 

так са ма ста ла ся рэб ра ным пры зё рам.

ПОС ПЕХ ТЫД НЯ. На «Куз бас-Арэ не» ў Ке-

ме ра ве за вяр шыў ся пер шы этап між на род най 

се рыі Гран-пры па сам ба 2024 го да з удзе лам 

бе ла рус кіх спарт сме наў. На ды ван вы хо дзі лі 

прад стаў ні кі муж чын ска га спар тыў на га сам ба з 

Бе ла ру сі, Ра сіі, Ка зах ста на, Та джы кі ста на, Уз-

бе кі ста на, Ар ме ніі і Кыр гыз ста на, якія ра зы гра лі 

ме да лі ў ся мі ва га вых ка тэ го ры ях. У ва зе да 88 кг 

брон за вым пры зё рам стаў наш Мі ха іл Ку ха рэн-

ка. Гэ та адзі ны ме даль бе ла рус кай ка ман ды на 

гэ тых спа бор ніц твах.

Дру гі этап між на род най се рыі Гран-пры па 

сам ба ад бу дзец ца ў маі ва Улан-Удэ, дзе бу дуць 

зма гац ца прад стаў ні кі ба я во га сам ба. У чэр ве ні 

ў Крас на да ры прой дуць спа бор ніц твы па спар-

тыў ным і ба я вым сам ба, а ў жніў ні ў Санкт-Пе-

цяр бур гу вы сту пяць жан чы ны. Фі нал се рыі Гран-

пры ў трох дыс цып лі нах ад бу дзец ца ў снеж ні ў 

Ка за ні.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

Спорт-таймСпорт-тайм

— Разумееце, 
спачатку 

мне на капот 
села муха...

Тры ад чай ныя хлоп цы, тры ге роі

вы хо дзяць жы вы мі з роз ных сі ту а -

цый і ры зы коў ных апе ра цый — ці

не су пер ге роі (як ця пер ка жуць)? 

Толь кі дзей ні ча юць на аку па ва ных 

тэ ры то ры ях пад час вай ны. Іван, 

Каз бек і Яша — ім ёны рэ аль ных 

асоб, ге ро яў Вя лі кай Ай чын най, 

якія ста лі пра та ты па мі га лоў ных 

дзе ю чых пер са на жаў філь ма «Час 

вяр нуц ца», прэм' е ру яко га да май-

скіх свят пры мер ка ва ла кі на сту дыя 

«Бе ла русь фільм». Але на эк ран ён 

вы хо дзіць, пад ма ца ва ны ад мыс ло-

вым сім ва ліз мам: каб 80-год дзе вы-

зва лен ня Бе ла ру сі сё ле та не прос та 

ад зна чыць ай чын ным кі на пра дук-

там, а праз яго на га даць пра са мі 

па дзеі, якія пры вя лі да па спя хо вай 

апе ра цыі «Баг ра ці ён», у вы ні ку 

якой бы ла раз гром ле на ня мец кая

гру па ар мій «Цэнтр», і па спры я лі 

гэ та му пар ты за ны. Для на цы я наль-

най кі на сту дыі гэ та асаб лі вая і сім-

ва ліч ная тэ ма.

1. У чым сім ва лізм?
З сім ва ліз мам у філь ме «Час вяр нуц-

ца» ўсё як мае быць. Ра бо та над стуж кай 

стар та ва ла ў дзень па чат ку са мой апе-

ра цыі «Баг ра ці ён» — ле тась, 23 чэр ве ня. 

Для зды мач най гру пы на ча ле з рэ жы сё-

рам Іва нам Паў ла вым гэ та ме ла вя лі кае

зна чэн не. А завяршыў ся зды мач ны пра цэс 

у пер шыя дні ве рас ня (на сту паль ная апе-

ра цыя са вец кіх вой скаў на бе ла рус кім 

на прам ку скон чы ла ся 29 жніў ня). За-

клад ва ю чы та кія да ты, трэ ба бы ло быць 

вель мі ўпэў не ным у пос пе ху. Ці пос пех 

за клад ваў ся са мой тэ май і зва ро там да 

апе ра цыі «Баг ра ці ён»: па гля дзець, як 

у ёй да па маг лі бе ла ру сы — аба вя зак 

кож на га жы ха ра рэс пуб лі кі-пар ты зан кі, 

дзе жы вуць на шчад кі лю дзей, што пе-

ра жы лі аку па цыю і маг лі быць удзель-

ні ка мі тых па дзей. Боль не су ці ша ец ца 

ў тых, хто за спеў ці быў дзі цем у той час, 

а па ка лен ні, што прый шлі ў свет пас ля 

вай ны, атрым лі ва юць свае ра ны (ужо на 

ўзроў ні свя до мас ці) ін шым чы нам — праз 

мас тац тва ў тым лі ку. Нам ні як не за быць 

пра мі ну лую вай ну — і кі но ў гэ тым ро біць 

сваю спра ву. Рэ жы сёр Іван Паў лаў на 

прэс-па ка зе пад крэс ліў, што ары ен та ваў-

ся на мо ладзь: «Каб яна па гля дзе ла, што 

та кое вай на і як зда бы ва ла ся Пе ра мо га». 

І ці не та му ў філь ме па дзеі вы яў ля юц-

ца праз га лоў ных дзе ю чых асоб, якіх бы 

ўпа да ба ла юнац кая аў ды то рыя: яна шу-

кае ха рыз ма тыч ных ге ро яў — і вось яны. 

Зноў-та кі, не без сім ва ліз му: гэ та прад-

стаў ні кі трох на ро даў — збор ны воб раз 

тых, хто ва я ваў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 

і вы зва ляў яе. «У нас тры га лоў ныя ге-

роі — уз бек, бе ла рус і яў рэй. І прад стаў-

ні кі ін шых на ро даў да лу чы лі ся да вы-

зва лен ня Бе ла ру сі, кож ны ўнёс час цін ку 

ся бе», — ад зна чыў рэ жы сёр.

На сту паль ная апе ра цыя са вец кіх вой-

скаў ста ла не ча ка нас цю для во ра га на 

бе ла рус кім на прам ку, а тым больш з бо-

ку не пра ход ных ба лот. Як праз іх мож на 

бы ло пра вес ці ар мію? Тое вя до ма толь кі 

пар ты за нам. Ме на ві та іх на ма ган ні і раз-

вед валь ныя да ныя да па маг лі вой скам 

зай сці ў тыл во ра га.

Ка жуць, до ма да па ма га юць сце ны, а ў 

не ка то рых вы пад ках — на ват ба ло ты... 

У філь ме бе ла рус кае ба ло та ад ной чы 

ўра та ва ла жыц цё гру пе пар ты зан, якія 

сы хо дзі лі праз яго ад жу дас ных па ляў-

ні чых-кар ні каў. У гэ тай гру пе бы лі і тры 

га лоў ныя ге роі. У кож на га з іх свая гіс-

то рыя пры хо ду да ляс ных бра тоў. Яў-

рэй Яша (яго ро лю вы кон вае Ці мур 

Бу рын) — у ха рак тэр ным ка пе лю шы і 

ка мі зэль цы — сам па спеў ура та вац ца, 

але стра ціў сям'ю. Па ра не на га ўз бе ка 

Каз бе ка (Аляк сей Та ха раў) вы ха дзі ла бе-

ла рус кая ма ма — так на зы ва юць ад ну і 

тую ж жан чы ну яны ра зам з Іва нам (яго 

ўва со біў вя до мы бе ла рус кі ак цёр Іван 

Сень кін), які вя дзе сваю вай ну ў мяс цо-

вас ці, што ве дае з дзя цін ства. У па лі ца яў 

шмат пы тан няў да ма ці Іва на: дзе яе сын 

з па чат ку вай ны? Ці не вяр таў ся да до му? 

Не здар ма. Іван, зда бы ва ю чы каш тоў ную 

ін фар ма цыю, час та з'яў ля ец ца ў го ра дзе 

і аку па ва ных вёс ках, ры зы ку ю чы быць 

рас кры тым, на вед ва ец ца да ма ці на ват 

днём, ве да ю чы па не бяс пе ку. Каз бек не 

менш ры зы коў ны і га то вы да лю бых дзе-

ян няў, мо жа, та му па лі цаі пра яго да вед-

ва юц ца і раз но сяць ліс тоў ку з вы явай 

пар ты за на з ус ход няй знеш нас цю ды 

абя цан нем гро шай за яго га ла ву. Яша як 

ча ла век, які глы бо ка пе ра жы вае стра ту 

бліз кіх, мо са мы ра ды каль ны ў да чы нен ні 

да во ра гаў. Ён з ня на віс цю гля дзіць на-

ват на ня мец ка га ўра ча, які да па ма гае 

атра ду ле ка мі, а пас ля пе ра хо дзіць на 

бок пар ты зан і з'яў ля ец ца ў ле се. Але 

на шы пар ты за ны — усё ж гу ма ніс ты. 

Ра ту ю чы жы ха роў вёс кі ад ра ба ван ня 

па лі ца я мі, не стра ля юць здрад ні каў, а

ад пус ка юць без на га віц і бо таў, у споднім. 

Тыя вяр та юц ца ў Ор шу. Іх ба чаць не 

толь кі ка мен дант, але і ка ман дзір ягд-

ка ман ды — асаб лі ва га і вель мі жорст ка-

га пад раз дзя лен ня кар ні каў, якія пры бы лі 

ў ра ён на за чыст ку лю бой фор мы су пра-

ці ву. І па чы на ец ца па ля ван не...

2. У чым сі ла?
Лю дзі, аба зна ныя ў гіс то рыі, бу дуць 

гля дзець фільм, звяр та ю чы ся да фак-

таў і раз ва жа ю чы: як та ды ста ві лі ся да 

здрад ні каў?.. Як маг лі дзей ні чаць па ляў-

ні чыя-кар ні кі?.. Тым больш што фільм 

звяр тае да рэ аль ных па дзей — і ўклю-

ча ец ца па чуц цё гіс та рыч най праў ды на 

пад свя до мым уз роў ні. Бо гэ та тая гіс-

то рыя, якую бе ла ру сы за сво і лі, пры чым 

не толь кі па вод ле школь ных уро каў, але 

і па вод ле рас по ве даў, якія пе ра да юц ца 

ў сем' ях з па ка лен ня ў па ка лен не. На-

прык лад, ся род ма іх сва я коў жы ве па-

мяць пра па ка заль на за ка та ва ную сям'ю 

пар ты за на — дзе ля за па лох ван ня ўсёй 

вёс кі ў пер шыя га ды вай ны. У стуж цы 

дзе ян не ад бы ва ец ца, ка лі ўжо не каль кі 

га доў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі пра во дзі лі 

буй ныя кар ныя апе ра цыі са зні шчэн нем 

мір на га на сель ніц тва, у 43 го дзе аку пан-

ты пе рай шлі да вы ка ры стан ня так ты кі 

«вы па ле най зям лі», пра што не маг лі 

не ве даць пар ты за ны Ар шан шчы ны... 

Але гэ та кі но, пра дукт твор чай пра цы. 

Іван Паў лаў за зна чыў: «Ка лі паў ста ла 

пы тан не: што ра біць з па лон ны мі, — 

мы ска за лі, што бе ла ру сы па лон ных не 

рас стрэль ва юць...» Атры маў ся та кі, — 

відаць, су час ны — сім ва лізм: мы, бе ла-

ру сы, — мір ныя лю дзі...

Ка лі фільм пры вя за ны да гіс то рыі, то 

хо чаш не хо чаш, а бу дзеш ду маць: а як 

маг ло быць на са мрэч? Асаб лі ва важ на 

гэ та, ка лі ма ец ца на ўва зе аў ды то рыя з 

пэў ным уз роў нем ве дан ня гіс то рыі, жыц-

ця і ра зу мен ня рэ ча іс нас ці. Фільм «Час 

вяр нуц ца» ары ен та ва ны на гле да чоў ад 

12 га доў і больш. А школь ні кі та кое кі но 

ўспры ма юць у ней кім сэн се як част ку 

ўро каў па гіс то рыі. Та му (з дум ка мі ў тым 

лі ку пра іх) на па чат ку і ў кан цы філь ма 

па ста ві лі да ку мен таль ную хро ні ку. Ёсць 

кан крэт ныя да ныя пра маш таб апе ра цыі 

«Баг ра ці ён» і ўдзел бе ла ру саў у вай не. 

У пры ват нас ці, у пар ты зан скім ру ху (у яго 

ак тыў най фа зе) бра лі ўдзел 374 ты ся чы 

ча ла век. За дак лад насць ліч баў і звес так 

ад каз ваў гіс та рыч ны кан суль тант філь-

ма за гад чык ад дзе ла на вей шай гіс то рыі 

Ін сты ту та гіс то рыі На цы я наль най ака-

дэ міі на вук Бе ла ру сі Сяр гей Трац цяк, ён

лі чыць: «Гіс то ры ка-мас тац кі фільм — 

не гуль ня вая рэ кан струк цыя па дзей мі ну-

ла га. Рэ кан струк цыя па дзей мі ну ла га — 

гэ та гіс то ры ка-да ку мен таль ны фільм з 

удзе лам ак цё раў. Гэ та ін шае. Мас тац кі 

твор на ва ен на-гіс та рыч ную тэ му па ві-

 нен уз ды маць пы тан ні, якія хва ля ва лі б 

гле да ча. Ён па ві нен вы хоў ваць гле да ча. 

Ён па ві нен да ваць ад ка зы на за пы ты ча-

су... Усё ж фільм — гэ та мас тац кі твор. 

Ства раль ні кі ма юць пра ва на мас тац кі 

вы мы сел. І ён па ві нен быць. Але не па-

ві нен пры гэ тым пад аў ляць гіс та рыч ныя 

фак ты». Залатыя словы...

Пад ста вай для ана лі зу ства раль ні каў

ста на ві лі ся ста рыя ва ен ныя хро ні кі і фо та-

 здым кі (як вы гля да лі пар ты за ны, якія

жы лі ў ле се, на коль кі чыс тыя і па го ле ныя 

бы лі і г. д.). На ад ным з фо та, зроб ле ных 

у пар ты зан скім атра дзе, ад люст ра ва ны 

дзе ці з драў ля ны мі аў та ма та мі — гэ та 

пе ра нес лі ў фільм. Апе ра тар Вя ча слаў 

Ду на еў ад зна чыў, што ўсе пра ца ва лі на

тое, каб зра біць кар цін ку, якая б на гад-

ва ла той час. Але не заў сё ды гэ та маг-

чы ма, як, на прык лад, нель га ад на віць 

рэ аль ны вы гляд ка мен да ту ры Ор шы. Ды 

і са мі здым кі пра хо дзі лі ў ін шых ра ё нах 

Бе ла ру сі, а ра ку Днепр за мя ні ла Ві лія — 

яе пе ра плы ва лі са вец кія вай скоў цы, ка-

лі збя га лі з ла ге ра для ва ен на па лон ных 

(адны з най больш скла да ных эпі зо даў 

для зды мак тыя, што ад бы ва лі ся ўно чы). 

Акра мя бе ла рус кіх ак цё раў, за пра сі лі ра-

сій скіх. Для пе ра ка наў час ці ў не ка то рых

ро лях важ ным бы ло ўмен не раз маў ляць 

па-ня мец ку (на прык лад, ро лю ўра ча вы-

ка наў Дзміт рый Фрыд). А ка ман дзі ра 

пар ты зан скай бры га ды ўва со біў ра сій-

скі ак цёр, які па доб ны да яго пра та ты па 

з рэ аль на га жыц ця...

3. У чым праў да?
Зра зу ме ла: чым да лей ад вай ны, тым 

больш скла да на да ец ца гэ тая пе ра ка наў-

часць. Рэ жы сё ры і сцэ на рыс ты мі ну лых 

па ка лен няў бы лі блі жэй шыя да ва ен ных 

па дзей, лепш ве да лі той час. У гэ тым 

бы ла іх сі ла. Не здар ма ад на з аў та раў 

сцэ на рыя Тац ця на Ко ма на ва на га да ла: 

«Кож ны бе ла рус ве дае, якое па він на 

быць ва ен нае кі но. І ў гэ тым быў вы клік: 

што мы як аў та ры мо жам рас па вес ці но-

ва га? Нам бы ло важ на па ка заць, што 

вай на — гэ та што дзён ны вы бар кож на га 

ча ла ве ка. Пры ўсёй шмат на цы я наль най 

гіс то рыі ха це лі рас па вес ці пра бе ла ру са, 

які не па сва ёй во лі апы нуў ся ў аку па цыі, 

але зра біў свой вы бар. Ён вы му ша ны 

быў пад ры ваць і зні шчаць, а на пры кан цы 

па бу да ваць «да ро гу жыц ця», якая дасць 

пе ра мо гу...»

Вы бар — так па вя ло ся — пра ду гледж-

вае па глыб лен не ў псі ха ло гію ге ро яў, іх 

аса біс тыя гіс то рыі, ней кую інт ры гу. Аса-

біс тае тут пра хо дзіць пунк ці рам. Мы ра-

зу ме ем, што ней кія ад но сі ны звяз ва юць 

Іва на з су вяз ной Лю бай. Неш та на мя ча ец-

 ца па між ня мец кім док та рам і Ка цяй, але ж 

вай на ро біць сваю спра ву... Тут ня ма

вы раз ных лі ній ка хан ня, ка б мы са чы лі за 

раз віц цём ад но сін на ўзроў ні сю жэ та. На-

пэў на, каб гле да ча ўраж ваць праз ін шае. 

Та му тут ёсць спец эфек ты, ды на мі ка, 

экшн, скі ра ва ны на ак цыі пар ты зан.

У філь мах, дзе зва рот да гіс та рыч ных 

па дзей, вель мі важ нае ад чу ван не ча су і 

кан тэкс ту, на ват праз дэ та лі. На ўзроў-

ні пад свя до мас ці ў гле да ча ад бі ва ец ца 

той са мы тра ды цый ны ўзор вы шыў кі на 

ка шу лі ці фар туш ку — а гэ та ж сім вал 

ра дзі мы (у кож ным рэ гі ё не Бе ла ру сі ён 

быў свой, у тым лі ку на Ар шан шчы не)... 

Ці які быў пар ты зан скі і вяс ко вы хлеб 

ва ен на га ча су — у ад роз нен не ад су час-

 на га бо ха на з су пер мар ке та... Ці як лю дзі 

гі ну лі — ге ра іч на, вы пад ко ва... А гі бель 

вяс коў цаў у ней кіх мо ман тах філь ма па-

да ец ца ні бы та... паэ ты за ва на. З раз лі кам 

на сі лу эмо цый?

...Ма ці ўра та ва ла не маў ля ад рас пра-

вы, за крыў шы яго сва ім це лам, ка лі яе 

да гна ла ку ля. Дзя ду ля з ба бу ляй ба чаць 

гра на ту пад на га мі, якая вось-вось вы-

бух не, — і за мі ла ва на гля дзяць ад но на 

ад на го ў апош ні мо мант свай го жыц ця. 

Ка бе та, ра зу ме ю чы, што ідзе бя да, ха вае 

сы на ў се не — і за трым лі ва ец ца, каб на-

гля дзец ца на яго пе рад смер цю. За гі ну лі 

абод ва...

Смерць асоб на га ча ла ве ка — боль. Ка-

лі яго ад чу ва еш, не бу дзеш ду маць: паэ-

тыч на, уз нёс ла гэ та ці не. Ма са вая гі бель 

лю дзей — тра ге дыя. Ад чу ван не тра ге дыі, 

што ад бы ва ла ся на ўзроў ні на цыі, у мя не, 

на прык лад (як прад стаў ні ка пас ля ва ен на га 

па ка лен ня), на ра джа ла ся дзя ку ю чы ў тым 

лі ку кі но, якое зды ма ла ся ў Бе ла ру сі. 

Гэ та бы ло пе ра важ на кі но ча ла ве ча-

га бо лю, які пе ра да ваў ся дзя ку ю чы сі ле 

праў ды, у тым лі ку мас тац кай (але без 

штуч нас ці), та му ў яе ве ры лі. Яна бы ла 

кра наль най, а ча сам па да ва ла ся жорст-

ка. Мы з сяб ра мі раз ва жа лі пра тое, што 

та кое фа шызм, ча му адзін ча ла век вы ра-

шае, што мо жа за бі ваць ін шых, як ад на 

на цыя мо жа пад па рад коў ваць на ро ды, 

па збаў ляць іх бу ду чы ні. Ці не ў гэ тым бы-

ла мэ та ва ен ных драм, якія ўсе гля дзе лі 

і глы бо ка пе ра жы ва лі?.. Да ду мак пра 

тое,  чым быў ле ген дар ны «Бе ла русь-

фільм», пад штурх ну ла но вая стуж ка. 

А яна ін шая.

Сён ня ў на шай кі на вы твор час ці ін шыя 

маг чы мас ці (а ў та кіх пра ек тах яны пад-

ма ца ва ны бюд жэ там) — у чым яны, ці 

па ба чым? А так са ма ін шая сі ла ўплы ву 

на аў ды то рыю. Ды ін стру мен ты, каб яе 

пры цяг нуць. Па ка зы філь ма «Час вяр-

нуц ца» пла ну юц ца ў ста лі цы, аб лас ных і 

ра ён ных цэнт рах, у аг ра га рад ках, з удзе-

лам прад стаў ні коў зды мач най гру пы, кі-

на сту дыі аль бо му зей ных спе цы я ліс таў 

ды гіс то ры каў.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Фота БелТА.

Кі на кро кіКі на кро кі

ПУНКТ ВЯР ТАН НЯ: 1944 ХА КЕ ІС ТЫ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦЬ 
ПЕ РА МОЖ НЫЯ ТРА ДЫ ЦЫІ, 

А ГІМ НАС ТЫ — ПА ЧЫ НА ЮЦЬ
У тра ды цый ным агля дзе «Звяз ды» — най леп шыя спар тыў ныя на ві ны
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